

《警察叔叔来了!》上线

民警以第一视角,直击执法现场

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 马俊 王琪

本报讯 “我是湖州市公安局交警支队民警王雨轩,近期我们民意平台收到群众举报称,一名失驾人员再次驾车上路,群众的反映到底是真是假?我们一起来看看……”4月20日,湖州公安制作的《警察叔叔来了!》第一期节目正式对外发布,获得了湖州百姓的热情点赞。

《警察叔叔来了!》节目,内容不拘泥于以往“以案说法”的形式,而是以系列报道,用“纪实”“现场直击”等形式,聚焦湖州公安如何“破民案”“办民事”“解民忧”“帮民忙”“惠民利”等。

第一期节目虽然只有短短3分钟,但直击老百姓非常关注的交通领域。据湖州公安透露,接下去的节目,还将深度剖析群众关心的食品安全、生态环境、信息安全等领域的案件,以及“最多跑一次”“交通安全防范”“反诈”等民生实事。

“这档新节目,是我们湖州公安打造‘警察叔叔’品牌、持续擦亮湖州公安和谐警民关系‘金名片’的探索性尝试之一。”湖州

市公安局警察公共关系办公室主任徐娅莉说。

据了解,自去年以来,浙江省公安厅提出要在全省打造“警察叔叔”品牌,让“警察叔叔”这一称呼成为和谐警民关系的代名词。“湖州公安在警察公共关系建设方面一直有着良好的基础,今年我们也将围绕高质量推进人文警务建设,多维度打造‘警察叔叔’品牌,作为提升全局核心战斗力的发力点之一。”徐娅莉说。

什么是“警察叔叔”的形象?对于湖州公安而言,它是“可亲”“可敬”“可信”“可为”的,民意热点聚焦在哪里,“警察叔叔”的身影就在哪里。“节目的第一期,其实就希望展现民警‘可信’的形象。”为此,湖州公安特意从民意系统平台上,挑选了群众反映较为集中的“失驾人员”社会热点问题,以交警王雨轩的第一视角,用镜头直击现场执法,解答老百姓的疑惑。

据悉,湖州公安还将充分利用新媒体矩阵,搭建起广大群众与公安的沟通桥梁和情感纽带,并通过解决执法突出问题、规范执法行为、开展各类民生服务、创作文艺作品等形式,向老百姓展示“民有所呼、我必有应”的“警察叔叔”良好形象。

爱车不翼而飞 车主正报案呢 短信发过来了

通讯员 傅浏钧

本报讯 “谢谢民警,帮我把车找回来了!”日前,绍兴市民徐先生从越城警方那里取回了去年年底“失踪”的爱车,高兴不已。

“我停在车位上的车不见了!”去年12月28日早晨,徐先生急匆匆走进越城区府山派出所报警。他前一天晚上回家,把车停在了小区路边的停车位,当天早上出门上班时却发现车不见了。

正当徐先生向民警讲述情况时,他收到了一条陌生短信,上面写着:“尊敬的徐先生您好,您的车车牌号浙DXXXXXX,车架号XXX,根据您与我司签署的车辆抵押协议,您已严重违约,故我司按照合同约定收回该车辆,并由我司暂时保管。”

原来,早在2017年,徐先生因生意周转需要,通过朋友圈里的借贷广告找到了一家车辆抵押借款公司,将车辆的备用钥匙和机动车登记证书交给了对方,并委托对方办理了车辆抵押手续,之后拿到了4万元借款,约定分24期还款。

随后,徐先生每个月按时还钱,到期之后他来到该借贷公司,想要办理车辆解除抵押手续,却发现公司已经人去楼空,之前那个业务员的联系电话也变成了空号。后来,徐先生通过各种途径了解到,该公司仅为承接借款业务的门店,一番辗转后,他终于找到了自己抵押车辆的公司。“我发了还款账单过去,他们说之后会联系我办理解除抵押的手续。”徐先生说。然而,此事一直没有下文,直到发生了拖车事件。

正当徐先生坐在派出所里深感委屈时,对方又打来电话:“徐先生吗?你要想赎车就把钱准备好,给你7天时间,如果不给钱,我们就把你的车卖掉了,我们还要起诉你,你自己好好考虑。”

“根据经验,我们察觉到这不是一起简单的经济纠纷,更像是一起刑事案件。”值班民警将这起警情报告给了越城区公安分局刑侦大队。警方调查发现,越城辖区内的被害人不止徐先生一人。“这些被拖车的车主,都是向借款公司借过钱的。有些人和徐先生一样已经还完了钱,但车仍被拖走,没办法只好按照对方的要求把钱付了。”越城区公安分局刑侦大队民警傅浏钧介绍,随着调查的深入,警方分析这是两个有组织、有计划的拖车团伙在越城区作案,且两个团伙之间互相关联、互有联系,作案数十起。

案情明了后,越城区公安分局刑侦大队立即抽调多个派出所精干警力赶赴山东青岛、江苏无锡等地开展收网行动。今年1月中旬,嫌疑人全部被抓获。

目前,这些犯罪嫌疑人均已被依法逮捕。警方已查证的被害人多达50余人。“通过努力,我们已经找到了大部分被拖走的车辆,依法发还给了车主。其余车辆仍在寻找之中。”傅浏钧说。

交警女儿画了一幅画:这次爸爸替我们站岗

本报首席记者 陈佳妮 通讯员 戴梦雅

本报讯 4月19日凌晨,忙碌了一天的郑志超一回到家,就收到了一份礼物。这份意外的礼物,令他差点落泪——这是他女儿郑晚英画的一幅画,叫《这次爸爸替我们站岗》。郑志超是金华交警直属二大队直属中队副中队长,工作地点在金东区,但他家住在婺城区白龙桥镇康桥漫步小区,此次属于封控区范围,他就地“转岗”,变身小区志愿者,“既然出不了小区、去不了单位,那就为小区做点事吧!”

郑志超所在的小区有500多户家庭,共计1200多名住户。4月18日,郑志超像前几天一样,先在小区内维护核酸检测秩序,接着挨家挨户分配物资。夜幕降临时,郑志超又开始了巡逻……直至零点,他终于“下班”了。

郑志超不知道的是,他在小区忙碌时,楼上有个可爱的小女孩趴在窗台上,用目光追随着他的身影。这个小女孩正是他的大女儿郑晚英。

郑晚英看着爸爸忙来忙去很是心疼,于是画了一幅画:画中的小女孩扎着马尾辫,趴在窗户上,她的目光所及,是一个“大白”,防护服的背面还写着“郑志超”。



郑晚英还给这幅画起了个名字——《这次爸爸替我们站岗》。“我爸爸平时参加早晚高峰执勤也是早出晚归,那都是替别人站岗,这次终于替我们站岗了!”郑晚英说。

搁浅的抹香鲸是怎样回到大海的?



本报记者 胡宗昊 王乃召 实习生 金逸尘

本报讯 到4月20日傍晚6点多,象山县海洋与渔业执法队二中队副中队长刘金奎已经30多个小时没有合眼了。虽然搁浅的抹香鲸已于20日凌晨5点28分送归大海,但刘金奎他们的心还一直悬着,“沿海的船只较多,附近海域分布很多渔网,所以我们得加强瞭望,防止网具缠住鲸鱼”。

割断系在抹香鲸身上的牵引绳时,刘金奎就坐在快艇上。看着鲸鱼猛地下潜,钻入海中,他和其他救援人员都长舒了一口气,又观察了半小时,鲸鱼没有再浮上来。迎着初升的太阳,长达21个小时的救援告一段落。由于前一晚风大浪急,船与船之间的对话只能靠喊,大多数救援人员的声音已经变得沙哑。

19日上午,一只抹香鲸在象山附近海域搁浅,本报对救援进展作了简要报道(见本报20日3版)。鲸鱼成功获救后,记者再次联系上救援人员,详细了解了那一天一夜的救援情况。

“接警时只听说是鲸鱼搁浅,到现场才知道这鲸鱼那么大!”象山县海洋与渔业执法队四中队副中队长徐锦涛是第一批到达现场的人员之一,他立刻联系了渔业专家。专家很快赶来,说这

是一头成年雄性抹香鲸,经测量,体长有19.5米,“在抹香鲸种群中,这也实属巨大”。

上午10点左右,现场组织力量,利用冲锋艇对鲸鱼进行第一次救助,可是,鲸鱼尾巴一甩,冲锋艇直接被拽了过去,就连一旁的护航快艇也被浪掀了一下。救援行动只得暂缓,等待更好的时机。

“落潮了,在潮水下降到一定程度后,我们撤离到岸上,在岸上进行救护,来维持鲸鱼的生命体征。”徐锦涛说,滩涂泥地又湿又滑,不少救援人员的脚被暗藏的蛤蜊、贝壳划破。

时间推移,海水退去,整头抹香鲸露出水面,左面朝上侧躺在滩涂上。渔政、消防、蓝天救援队以及当地渔民等,都聚集在鲸鱼身边,不断给它泼水,降低它的体温,保持体表湿润。为避免泥水淹没鲸鱼的鼻孔和眼等敏感部位,象山消防救援大队的消防员们徒手将水坑扩大。宁波海洋世界的兽医也赶到现场,为它输液抗炎。

傍晚6点半左右,潮水开始上涨,救援计划重启。消防员们将棉被打湿,绑在鲸鱼的尾柄处,并打上了逃生结缆绳,通过绑定红色信号浮标灯来定位。根据测算,到晚上9点多,潮水将达到可以实施救援的高度。可由于搁浅位置水位较浅,大船和机械没法靠近,拖拽工作只能依靠小船。为此,救援行动一共调配了7艘小型渔政船,搭载着四五十名救援人员,向着鲸鱼搁浅的位置行进。

船只在指定地点就位,救援人员向鲸鱼靠拢,将缆绳固定在鲸鱼身上后,静等水位线不断爬升。晚10点左右,最高潮位到来,3条小型护渔船并排拖曳,把鲸鱼往深水区拖。抹香鲸在水中甩动尾鳍,恢复了身体平衡,并呼气喷出高高的水柱。而且,鲸鱼在被拖曳时,并无反抗动作,只是漂浮在水面上呼吸。“当时还担心它会挣扎,好在它很乖很配合,拖拽过程十分顺利。”刘金奎说。

夜色中,渔政船拖着巨大的抹香鲸缓缓向深海驶去。根据专家建议,水深至少要达到15米,这条鲸鱼才能够在水中自由游动。于是,来到距搁浅地20海里外的海域后,经多方协定,救援人员决定放生。这条抹香鲸终于游向了大海。